()

b))

-0 + <« 1 =

-0 + <« 1 =

(K1) Ich zeichne eine (freie) Linie a.

(K1) Ich zeichne eine (freie) Linie a.
(K2) Ich zeichne eine Linie b, die die Linie a schneidet.
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(3)

(4)

-0 + <\ 1T =

(K1) Ich zeichne eine (freie) Linie a.
(K2) Ich zeichne eine Linie b, die die Linie a schneidet.
(K3) Ich zeichne eine Linie ¢, die die Linie a schneidet.

(K1) Ich zeichne eine (freie) Linie a.

(K2) Ich zeichne eine Linie b, die die Linie a schneidet.

(K3) Ich zeichne eine Linie ¢, die die Linie a schneidet.

(K&) Ich zeichne eine Linie d, die die Linien b und ¢ schneidet.
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(D1) Ich markiere das Viereck V; mit den Eckpunkten B = SP(c, a),
A =SP(b,a), C' = SP(d, b) sowie D = SP(d, c).

()
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Ergebnisse (1) von Andreas (Klasse 5/6) §§’ 2' %; P§2T§5k.3‘5‘

Konstruktionsbeschreibung

Folgende Konstruktionsbeschreibung wurde protokolliert.

(K1) Ich zeichne eine (freie) Linie a.

(K2) Ich zeichne eine Linie b, die die Linie a schneidet.

(K3) Ich zeichne eine Linie ¢, die die Linie a schneidet.

(K&) Ich zeichne eine Linie d, die die Linien b und ¢ schneidet.

Untersuchungen zur Konstruktion

Folgende Untersuchungen wurden protokolliert.

(D1) Ich markiere das Viereck V; mit den Eckpunkten B = SP(c,a), A = SP(b,a), C' = SP(d, b) sowie D = SP(d, c).

Formulierung des Ergebnisses

4 A

Kommentar
Es entsteht ein Viereck mit den Ecken B, A, C und D.

()

. -0 + <\ 1t =

. . . . K
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)

()

(D1) Ich markiere das Viereck V; mit den Eckpunkten B = SP(c, a),
A =SP(b,a), C' = SP(d, b) sowie D = SP(d, c).

(D2) Ich markiere die Strecke s; mit den Randpunkten A = SP(b, a)
und B = SP(c, a).

(D3) Ich markiere die Strecke s, mit den Randpunkten C' = SP(d, b)
und D = SP(d, c).

(D4) Ich markiere die Strecke s3 mit den Randpunkten A = SP(b, a)
und C = SP(d, b).

(D5) Ich markiere die Strecke s, mit den Randpunkten B = SP(c, a)
und D = SP(d, c).

(D1) Ich markiere das Viereck V; mit den Eckpunkten B = SP(c, a),
A =SP(b,a), C = SP(d,b) sowie D = SP(d, c).

(D2) Ich markiere die Strecke s; mit den Randpunkten A = SP(b, a)
und B = SP(c, a).

(D3) Ich markiere die Strecke s, mit den Randpunkten C = SP(d, b)
und D =SP(d, ¢).

(D4) Ich markiere die Strecke s3 mit den Randpunkten A = SP(b, a)
und C = SP(d, b).

(D5) Ich markiere die Strecke s, mit den Randpunkten B = SP(c, a)
und D = SP(d, ¢).

(D6) Ich messe die Lange von s;.

(D7) Ich messe die Lange von ss.

(D8) Ich messe die Lange von ss.

(D9) Ich messe die Lange von sy.
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CONwiB-Protokoll

Ergebnisse (2) von Andreas (Klasse 5/6) 2852021, 14:05:05

Konstruktionsbeschreibung

Folgende Konstruktionsbeschreibung wurde protokolliert.

(K1) Ich zeichne eine (freie) Linie a.

(K2) Ich zeichne eine Linie b, die die Linie a schneidet.

(K3) Ich zeichne eine Linie ¢, die die Linie a schneidet.

(K&) Ich zeichne eine Linie d, die die Linien b und ¢ schneidet.

Untersuchungen zur Konstruktion

Folgende Untersuchungen wurden protokolliert.

(D1) Ich markiere das Viereck V; mit den Eckpunkten B = SP(c,a), A = SP(b,a), C = SP(d,b) sowie D = SP(d, c).
(D2) Ich markiere die Strecke s; mit den Randpunkten A = SP(b,a) und B = SP(c, a).
(D3) Ich markiere die Strecke s, mit den Randpunkten C' = SP(d,b) und D = SP(d, c)
(D4) Ich markiere die Strecke s3 mit den Randpunkten A = SP(b,a) und C' = SP(d, b).
(D5) Ich markiere die Strecke s, mit den Randpunkten B = SP(c,a) und D = SP(d, c)
(D6) Ich messe die Lange von s;.
(D7) Ich messe die Lange von s,.
(D8) Ich messe die Lange von ss.
(D9) Ich messe die Lange von sy.

Formulierung des Ergebnisses

4 A

fLHnge von sl: 6.6 Késtchenldangen |
Lénge von s2: 4.9 Kastchenlédngen
Lénge von s3: 3.7 Kastchenlédngen

| Lénge von s4: 4.2 Kastchenlingen |

Messung

(M1) Derzeitige Lange von s;: 6.6 Kastchenlangen
(M2) Derzeitige Lange von so: 4.9 Kastchenlangen
(M3) Derzeitige Lange von ss: 3.7 Kastchenlangen
(M4) Derzeitige Lange von s,: 4.2 Kastchenlangen

b))

Kommentar
Ich versuche, die Lage der Linien so zu andern, dass gegeniiber-
liegende Seiten des Vierecks gleich lang sind.

. -0 + « 1t =

. . . . .
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(4)

(D1) Ich markiere das Viereck V; mit den Eckpunkten B = SP(c, a),
A =SP(b,a), C = SP(d, b) sowie D = SP(d, c).
(D2) Ich markiere die Strecke s; mit den Randpunkten A = SP(b, a)
und B = SP(c, a).
(D3) Ich markiere die Strecke s, mit den Randpunkten C = SP(d, b)
und D = SP(d, ).
(D4) Ich markiere die Strecke s3 mit den Randpunkten A = SP(b, a)
und C = SP(d, b).
(D5) Ich markiere die Strecke s4 mit den Randpunkten B = SP(c, a)
und D = SP(d, ).
(D6) Ich messe die Lange von s;.
(D7) Ich messe die Lange von ss.
(D8) Ich messe die Lange von ss.
(D9) Ich messe die Lange von sy.
(D10) Ich vergleiche die Langen der Strecken s; und ss.
(D11) Ich vergleiche die Langen der Strecken s; und sy.
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Ergebnisse (3) von Andreas (Klasse 5/6) e e P:Z.tgé(.%g

Konstruktionsbeschreibung

Folgende Konstruktionsbeschreibung wurde protokolliert.

(K1) Ich zeichne eine (freie) Linie a.

(K2) Ich zeichne eine Linie b, die die Linie a schneidet.

(K3) Ich zeichne eine Linie ¢, die die Linie a schneidet.

(K&) Ich zeichne eine Linie d, die die Linien b und ¢ schneidet.

Untersuchungen zur Konstruktion

Folgende Untersuchungen wurden protokolliert.

(D1) Ich markiere das Viereck V; mit den Eckpunkten B = SP(c,a), A = SP(b,a), C = SP(d,b) sowie D = SP(d, c).
(D2) Ich markiere die Strecke s; mit den Randpunkten A = SP(b,a) und B = SP(c, a).
(D3) Ich markiere die Strecke s, mit den Randpunkten C' = SP(d,b) und D = SP(d, c).
(D4) Ich markiere die Strecke s3 mit den Randpunkten A = SP(b,a) und C' = SP(d, b).
(D5) Ich markiere die Strecke s, mit den Randpunkten B = SP(c,a) und D = SP(d, ¢).
(D6) Ich messe die Lange von s;.
(D7) Ich messe die Lange von s,.

(D8) Ich messe die Lange von ss.

(D9) Ich messe die Lange von sy.

(D10) Ich vergleiche die Langen der Strecken s; und ss.

(D11) Ich vergleiche die Langen der Strecken s; und sy.

Formulierung des Ergebnisses

fLﬂnge von s1: 6.4 Kﬁstch-enlﬂngen
Lange von s2: 6.4 Késtchenlédngen
Léange von s3: 3.7 Kastchenldngen
Léange von s4: 3.7 Kastchenlédngen
Die Léngen von s1 und s2 sind ungeféhr gleich.
‘Die Léngen von s3 um‘! s4 sind ungefahr gleich.)'
Messung
(M1) Derzeitige Lange von s;: 6.4 Kastchenlangen
(M2) Derzeitige Lange von s,: 6.4 Kastchenlangen
(M3) Derzeitige Lange von ss: 3.7 Kastchenlangen
@ (M4) Derzeitige Lange von s4: 3.7 Kastchenldangen
(3) Vergleich
(V1) Die Langen von s; und s, sind ungefahr gleich.
8 (V2) Die Langen von s3 und s, sind ungefahr gleich.
I Kommentar
Die gegeniiberliegenden Seiten des Vierecks sind nun ungefahr gle-
ich lang. Es sieht so aus, als ob die gegeniiberliegenden Seiten auf
zueinander parallelen Linien liegen. Dies uberprife ich.
@ ®.,.._.,:.-

. . . . .
ID: 32621--166641291455765708-000054 -—- ein service von www.conwiblines.de ——- Seite 8


www.conwiblines.de

Untersuchungen zur Konstruktion (4) von Andreas (Klasse 5/6)

fLHnga von sl: 6.4 Kastchenlédngen
Lénge von s2: 6.4 Kastchenlédngen
Lénge von s3: 3.7 Kastchenlédngen
Léange von s4: 3.7 Kastchenlédngen
Die Léngen von s1 und s2 sind ungeféhr gleich.
Die Ldngen von s3 und s4 sind ungefihr gleich.
Die Linien a und d sind (momentan) parallel zueinander.
Die Linien d und ¢ schneiden sich aufgrund der Konstruktion.l

(5)

. -0+~—l1—»

fLHnge von sl: 6.4 Késtchenlédngen

Lénge von s2: 6.4 Késtchenldngen

Lénge von s3: 3.7 Kastchenlédngen

Léange von s4: 3.7 Kastchenlédngen

Die Léngen von s1 und s2 sind ungeféhr gleich.

Die Léngen von s3 und s4 sind ungeféhr gleich.

Die Linien a und d sind (momentan) parallel zueinander.
Die Linien b und c sind (momentan) parallel zueinander.

(6)

. lo+._11_,

(D1) Ich markiere das Viereck V; mit den Eckpunkten B = SP(c, a),
A =SP(b,a), C = SP(d,b) sowie D = SP(d, c).

(D2) Ich markiere die Strecke s; mit den Randpunkten A = SP(b, a)
und B = SP(c, a).

(D3) Ich markiere die Strecke s, mit den Randpunkten C' = SP(d, b)
und D = SP(d, ¢).

(D4) Ich markiere die Strecke s3 mit den Randpunkten A = SP(b, a)
und C = SP(d, b).

(D5) Ich markiere die Strecke s, mit den Randpunkten B = SP(c, a)
und D = SP(d, ¢).

(D6) Ich messe die Lange von s;.

(D7) Ich messe die Lange von ss.

(D8) Ich messe die Lange von ss.

(D9) Ich messe die Lange von s,.

(D10) Ich vergleiche die Langen der Strecken s; und ss.

(D11) Ich vergleiche die Langen der Strecken s; und sy.

(D12) Ich liberpriife die Lagebeziehung der Linien a und d.

(D13) Ich iiberpriife die Lagebeziehung der Linien d und c.

(D1) Ich markiere das Viereck V; mit den Eckpunkten B = SP(c, a),
A = SP(b,a), C = SP(d,b) sowie D = SP(d, c).
(D2) Ich markiere die Strecke s; mit den Randpunkten A = SP(b, a)
und B = SP(c, a).
(D3) Ich markiere die Strecke s, mit den Randpunkten C = SP(d, b)
und D = SP(d, c).
(D4) Ich markiere die Strecke s3 mit den Randpunkten A = SP(b, a)
und C = SP(d, b).
(D5) Ich markiere die Strecke s4 mitden Randpunkten B = SP(c, a)
und D = SP(d, c).
(D6) Ich messe die Lange von s;.
(D7) Ich messe die Lange von s,.
(D8) Ich messe die Lange von ss.
(D9) Ich messe die Lange von s,.
(D10) Ich vergleiche die Langen der Strecken s; und s.
(D11) Ich vergleiche die Langen der Strecken s; und sy.
(D12) Ich liberpriife die Lagebeziehung der Linien a und d.
(D13) Ich iiberpriife die Lagebeziehung der Linien b und c.

ID: 32621--166641291455765708-000054
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Ergebnisse (4) von Andreas (Klasse 5/6) e e P:Z.tgé(.%g

Konstruktionsbeschreibung

Folgende Konstruktionsbeschreibung wurde protokolliert.

(K1) Ich zeichne eine (freie) Linie a.

(K2) Ich zeichne eine Linie b, die die Linie a schneidet.

(K3) Ich zeichne eine Linie ¢, die die Linie a schneidet.

(K&) Ich zeichne eine Linie d, die die Linien b und ¢ schneidet.

Untersuchungen zur Konstruktion

Folgende Untersuchungen wurden protokolliert.

(D1) Ich markiere das Viereck V; mit den Eckpunkten B = SP(c,a), A = SP(b,a), C = SP(d,b) sowie D = SP(d, c).
(D2) Ich markiere die Strecke s; mit den Randpunkten A = SP(b,a) und B = SP(c, a).
(D3) Ich markiere die Strecke s, mit den Randpunkten C = SP(d,b) und D = SP(d, c).
(D4) Ich markiere die Strecke s3 mit den Randpunkten A = SP(b,a) und C' = SP(d, b).
(D5) Ich markiere die Strecke s, mit den Randpunkten B = SP(c,a) und D = SP(d, ¢).
(D6) Ich messe die Lange von s;.
(D7) Ich messe die Lange von s,.

(D8) Ich messe die Lange von ss.
(D9) Ich messe die Lange von sy.

(D10) Ich vergleiche die Langen der Strecken s; und ss.

(D11) Ich vergleiche die Langen der Strecken s; und sy.

(D12) Ich iiberpriife die Lagebeziehung der Linien a und d.

(D13) Ich Uberpriife die Lagebeziehung der Linien b und c.

Formulierung des Ergebnisses

fLHnge von sl: 6.4 Kﬂstch?nlmgen
Lange von s2: 6.4 Késtchenlédngen
T Messung . .
Die Liingen von s und s2 sind ungefahr gleich. (M1) Derzeitige Lange von s;: 6.4 Kastchenlangen
Die Léngen von s3 und s4 sind ungeféhr gleich. . . . .
R i ETE At e e e e K e (M2) Derzeitige Lange von sy: 6.4 Kdstchenlangen
‘ [ ' (M3) Derzeitige Lange von ss: 3.7 Kastchenldngen
(M4) Derzeitige Lange von s4: 3.7 Kastchenlangen
® Vergleich
(V1) Die Langen von s; und s, sind ungefahr gleich.
) (V2) Die Langen von s3 und s, sind ungefahr gleich.
Lagebeziehung
g (L1) Die Linien a und d sind (momentan) parallel zueinander.
T (L2) Die Linien b und ¢ sind (momentan) parallel zueinander.
Kommentar
In der Tat sind die Linien a und d bzw. b und c zumindest momen-
tan zueinander parallel. Das Viereckist also ein Parallelogramm. Ist
das immer so? Gilt also in jedem Parallelogramm, dass gegentiber-
liegende Seiten gleich lang sind? Das iiberpriife ich.
. . o + « L 1t =
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(5)

(K1) Ich zeichne eine (freie) Linie a.

(K2) Ich zeichne eine Linie b, die die Linie a schneidet.
(K3) Ich zeichne eine Linie ¢, die parallel zur Linie a ist.
(K&) Ich zeichne eine Linie d, die parallel zur Linie b ist.
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Untersuchungen zur Konstruktion (5) von Andreas (Klasse 5/6)

)

(8)

ID: 32621--166641291455765708-000054

fLHnge von s1: 2.9 Kéastchenlédngen
Lénge von s2: 2.9 Kastchenlédngen
Lénge von s3: 6.0 Kastchenlédngen
Lénge von s4: 6.0 Kastchenlédngen
Die Léngen von s1 und s2 sind identisch.
Die Ldngen von s3 und s4 sind identisch.
Die Linien a und d schneiden sich (momentan).
Die Linien b und ¢ schneiden sich (momentnn).J

. .—0+~—l1—»

fLﬂnge von s1: 2.9 Késtchenlédngen

Lénge von s2: 2.9 Késtchenldngen

Lénge von s3: 6.0 Kastchenlédngen

Lénge von s4: 6.0 Kastchenlédngen

Die Léngen von s1 und s2 sind identisch.

Die Léngen von s3 und s4 sind identisch.

Die Linien a und c sind aufgrund der Konstruktion parallel zueinander.
Die Linien b und d sind aufgrund der Konstruktion parallel zueinander.l

s2

CONwiB-Protokoll
28.5.2021, 14:05:05

(D1) Ich markiere das Viereck V; mit den Eckpunkten B = SP(c, b),

A =SP(b,a),C = SP(d,a) sowie D = SP(d, ¢).

(D2) Ich markiere die Strecke s; mit den Randpunkten A = SP(b, a)

und B = SP(c, b).

(D3) Ich markiere die Strecke s, mit den Randpunkten C' = SP(d, a)

und D = SP(d, ¢).

(D4) Ich markiere die Strecke s3 mit den Randpunkten A = SP(b, a)

und C = SP(d, a).

(D5) Ich markiere die Strecke s4 mit den Randpunkten B = SP(c, b)

und D = SP(d, ¢).
(D6) Ich messe die Lange von s;.
(D7) Ich messe die Lange von ss.
(D8) Ich messe die Lange von ss.
(D9) Ich messe die Lange von sy.
(D10) Ich vergleiche die Langen der Strecken s; und ss.
(D11) Ich vergleiche die Langen der Strecken s3 und sy.

(D12) Ich iiberpriife die Lagebeziehung der Linien a und d.
(D13) Ich iiberpriife die Lagebeziehung der Linien b und c.

(D1) Ich markiere das Viereck V; mit den Eckpunkten B = SP(c, b),

A =SP(b,a), C =SP(d,a) sowie D = SP(d, c).

(D2) Ich markiere die Strecke s; mit den Randpunkten A = SP(b, a)

und B = SP(c, b).

(D3) Ich markiere die Strecke s, mit den Randpunkten C' = SP(d, a)

und D = SP(d, c).

(D4) Ich markiere die Strecke s3 mit den Randpunkten A = SP(b, a)

und C =SP(d, a).

(D5) Ich markiere die Strecke s4 mit den Randpunkten B = SP(c, b)

und D = SP(d, c).
(D6) Ich messe die Lange von s;.
(D7) Ich messe die Lange von so.
(D8) Ich messe die Lange von ss.
(D9) Ich messe die Lange von sy.
(D10) Ich vergleiche die Langen der Strecken s; und s.
(D11) Ich vergleiche die Langen der Strecken s; und sy.

(D12) Ich liberpriife die Lagebeziehung der Linien a und c.
(D13) Ich iiberpriife die Lagebeziehung der Linien b und d.

—-— ein service von www.conwiblines.de ——-
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Ergebnisse (5) von Andreas (Klasse 5/6)

Konstruktionsbeschreibung

Folgende Konstruktionsbeschreibung wurde protokolliert.

(K1) Ich zeichne eine (freie) Linie a.

(K2) Ich zeichne eine Linie b, die die Linie a schneidet.
(K3) Ich zeichne eine Linie ¢, die parallel zur Linie a ist.
(K&4) Ich zeichne eine Linie d, die parallel zur Linie b ist.

Untersuchungen zur Konstruktion

Folgende Untersuchungen wurden protokolliert.

CONwiB-Protokoll
28.5.2021, 14:05:05

(D1) Ich markiere das Viereck V; mit den Eckpunkten B = SP(c,b), A = SP(b,a), C = SP(d, a) sowie D = SP(d, c).
(D2) Ich markiere die Strecke s; mit den Randpunkten A = SP(b, ) und B = SP(c, b).

(D3) Ich markiere die Strecke s, mit den Randpunkten C' = SP(
(D4) Ich markiere die Strecke s; mit den Randpunkten A = SP(
(

d,a) und D = SP(d, ¢).
b,a) und C = SP(d, a).
)

(D5) Ich markiere die Strecke s, mit den Randpunkten B = SP(c,b) und D = SP(d, c).

(D6) Ich messe die Lange von s;.
(D7) Ich messe die Lange von s,.
(D8) Ich messe die Lange von ss.
(D9) Ich messe die Lange von sy.

(D10) Ich vergleiche die Langen der Strecken s; und ss.
(D11) Ich vergleiche die Langen der Strecken s; und sy.
(D12) Ich iiberpriife die Lagebeziehung der Linien a und c.
(D13) Ich lberpriife die Lagebeziehung der Linien b und d.

Formulierung des Ergebnisses

r

'Lﬂnge von s1: 2.9 Kastchenldngen
Lange von s2: 2.9 Kastchenlédngen
Lange von s3: 6.0 Késtchenlédngen
Lange von s4: 6.0 Késtchenlédngen
Die Léngen von s1 und s2 sind identisch.
Die Léngen von s3 und s4 sind identisch.
Die Linien a und c sind aufgrund der Konstruktion parallel zueinander.

52

(5) @

Die Linien b und d sind aufgrund der Konstruktion parallel zueinander.

. .—o—leH

J

Messung
(M1) Derzeitige Lange von s;: 2.9 Kastchenldngen

(M2) Derzeitige Lange von sy: 2.9 Kastchenlangen
(M3) Derzeitige Lange von s3: 6.0 Kastchenlangen
(M4) Derzeitige Lange von s,: 6.0 Kastchenlangen
Vergleich

(V1) Die Langen von s; und s, sind identisch.
(V2) Die Langen von sz und s, sind identisch.

Lagebeziehung

(L1) Die Linien a und ¢ sind aufgrund der Konstruktion parallel

zueinander.

(L2) Die Linien b und d sind aufgrund der Konstruktion parallel

zueinander.

Kommentar

Heureka. Die gegeniiberliegenden Seiten eines Parallelogramms
sind gleich lang. Mehr noch: ich weiB nun, dass ein Viereck, bei
welchem die gegeniiberliegenden Seiten gleich lang sind, ein Par-
allelogramm sein muss. Dies hilft mir bei der Konstruktion eines

Vierecks mit diesen Eigenschaften weiter.
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